

安徽省老年人体育协会 安徽省老年大学协会 文件

皖老体字〔2024〕12号

关于在乡镇（街道）老年学校成立安徽省 老年人体育协会分会（工作站）的通知

各市、县（区）老年人体育协会，各市、县（区）老年教育委员会：

为认真贯彻落实《中共中央 国务院关于加强新时代老龄工作的意见》“把积极老龄观、健康老龄化理念融入经济社会发展全过程”的要求，将“快乐健身行动”“老有所学行动”落到实处，满足基层老年人群体育健身需求，指导科学健身，实现老年教育教学与体育健身相融合，安徽省老年人体育协会与安徽省老年大学协会经充分协商，各乡镇（街道）老年学校根据实际情况，成立老年人体育协会分会。现将有关事项明确如下：

一、各市、县（区）老年人体育协会要积极主动和老年教育委员会联系，协助指导成立老年人体育协会分会。

二、乡镇（街道）老年人体育协会分会依托乡镇（街道）老年学校，不增加老年学校编制和领导职数，不增加办学经费。

三、乡镇（街道）老年学校明确一名负责人担任老年人体育协会分会会长，在老年学校领导下，组织开展老年体育健身活动。

四、各市、县（市、区）老年人体育协会负责培训老年体育健身骨干，指导乡镇（街道）老年人体育协会分会开展体育健身活动。

特此通知。

附：桐城市老年大学、桐城市老年人体育协会经验介绍——
《走一体化融合发展道路 推进老年教育和老年体育事业健康发展》



走一体化融合发展道路 推进老年教育和老年体育事业健康发展

桐城市老年大学

桐城市老年人体育协会

习近平总书记指出：“老年是人的生命重要阶段，是仍然可以有作为、有进步、有快乐的重要人生阶段。”长期以来，我们紧紧围绕“三有”的基本目标，运用开放思维、创新意识，推进老年教育和老年人体育工作相结合，走一体化融合发展道路。这对于实施积极应对人口老龄化国家战略，加强新时代老龄工作，提升广大老年人的获得感、幸福感、安全感，推动老龄事业高质量发展，具有重要的积极作用。

一、思想认识融合

当前，我国已迈进社会主义新时代，经济社会快速发展，但社会老龄化正在加速。以我市为例，现有常住人口60万人，其中，60周岁以上人口为12.9万人，占总人口的21.7%，发展老年事业是我们共同面对的重大课题。

我们认为，老年教育和老年体育工作是老龄事业的重要组成部分。老年大学是以老年人对象，为满足老年人学习需要，提高老年人素质，适应老年人对社会发展的要求而开展教育活动的场所。老年人体育协会同样是以老年人对象，大力发展老年人体育事业，增强老年人体质、丰富老年人的文体生活，提

高老年人的健康指数和幸福指数。老年教育与老年体育目标一致，方向一致，面对群众同一，职责相似，走一体化融合发展的路径，方能相辅相成，相得益彰。在工作中互为依托，互相支持，借力发力，顺势而为，就能发挥更大的作用，取得“1+1>2”的效果。思想和认识上融合，方能知行合一。桐城市老年人体育协会建立后，就与市老年大学携手共进，联袂而行，共同发展。老年人体育协会利用老年大学丰富的资源，老年大学利用老年人体育协会的平台，开创了“老年教育+”、“老年体育+”的发展模式，走没有围墙办学、办会之路，广揽资源，为我所用，借力发展。我们将始终探索、实践，走出一条桐城特色的积极应对人口老龄化道路。

二、组织建设融合

（一）依托老年大学，建立健全老体协基层组织网络。我市老体协是在老年大学的支持下建立并开展工作的，市老年大学胡爱国校长同时也是老体协名誉主席。市老体协一成立，双方就达成共识，相互支持，共同发展。2021—2022年，我们将建立健全老体协基层组织网络作为工作重点，老年大学和老体协领导共同宣传政策、落实措施、解决困难，按照“有组织、有场地、有经费、有人员、有活动”的要求，2021年成立了8个重点乡镇老体协工作站，2022年又新增了三个城区街道和一个山区镇的老体协工作站，基本覆盖全市范围。各镇、街的老年学校和老体协工作站两块牌子、一套人马，老年学校校长或副校长兼任老体协工作站站长，以便于开展工作。同时，市老年大学9个学会和市老年

人体育协会 12 个运动俱乐部和 1 个柔力球专委会相互配合，在城乡社区广泛建立老年人健身活动站点和教学基地，为建设开放、活力、创新的老年教育和老年体育事业奉献智慧和力量。

2023 年，根据省老体协领导关于开展体育健身活动要求“横到边，竖到底”的精神，镇、街工作站将体育健身组织建设延伸到村（居），分别在各村（居）建立了健身队伍。老年学校、老体协工作站和柔力球专委会、各俱乐部紧密协作，由他们派出指导老师，以运动专业的模式到各镇、街道对会员们进行体育健身知识技能培训辅导，使他们的健身方式更加专业和科学，如门球、太极、柔力球、舞蹈、时装秀等。

（二）老体协利用老年大学平台扩大队伍，老年大学利用老体协资源开展活动，二者互为补充。老年大学（包括镇街老年学校）学员，绝大多数都加入了老年人体育协会，而老体协会员又参加老年大学接受老年教育。近几年，在我们的号召下，市老年大学近千名注册学员都成为老体协会员。截止 2023 年底，全市注册的老体协会员 8500 余人，连续三年荣获省老体协颁布的发展会员工作“先进单位”称号。

三、活动建设融合

培养老年体育健身骨干，老年教育推进老年体育工作。市老年大学开设了 70 多个教学班，专业设置涵盖知识、技能、健身等六大类，面向全体老体协会员开展体育健身技能培训，开设了太极、瑜伽、门球、舞蹈、时装秀等运动健身类专业，先后开设 6 个专业、22 个班级、800 余人参学参训。为争创“全国柔力

球之乡”，市老年大学专门开设了“柔力球技术培训班”，重点强化市直、乡镇柔力球技术骨干培训，班级人数多达80人，每星期四集中授课。2021年，开设专题辅导讲座6场，先后赴8个重点镇培训柔力球技术骨干308人。

老年学员积极参加老年体育健身活动，借助老体协平台展示，继续为社会服务。2021年3月桐城市老体协成立后，每年都要开展许多次全市性的老年体育健身活动，每年都要举办一次桐城市老年人运动会，柔力球专委会和各俱乐部也要开展多种形式的文体健身活动，市区和镇街的老年学校和老体协工作站一般都是联合开展各种老年文体活动，如：演唱会、教学成果展示、邀请赛、新春联谊会（年会）、学年文体汇报会、教学成果展示（汇报）会等。每当“三八”、“七一”、国庆节、重阳节、春节等重要节日时，各地的老年学员、老体协会员都踊跃报名，热情参加，倾心投入，真正做到了“我学习、我运动、我健康、我快乐”。

在市委、市政府的高度重视和文旅体局的直接领导下，由于有市老年大学的积极支持和老年学员的热情参与，2021年10月、11月，市老体协承办并圆满完成了全省中老年人第三届广场舞大赛和安徽省中老年人柔力球套路交流赛工作任务。2023年5月，圆满完成第四届全国老年人体育健身大会柔力球比赛交流活动承办任务。6月，顺利完成安徽省第六届老年人运动会羽毛球比赛工作承办协办任务，进一步带动和激发了我市中老年人参加文体健身活动的热情，将全市老龄工作推向了一个新的高潮。

四、发展路径融合

（一）做新时代老龄工作的引领者。有效应对人口老龄化，事关国家发展全局，事关亿万百姓福祉，事关社会和谐稳定，对于全面建设社会主义现代化国家具有重要意义。老年教育、老年体育是老龄工作的重要板块，走一体化融合发展道路，是探索实践中国特色积极应对人口老龄化道路的有效途径。几年来我们把积极老龄观、健康老龄化理念，融入老年教育、老年体育工作的全过程，在更大范围、更高水平上实现老有所学、老有所乐、老有所为，提升老年人的幸福指数。

（二）做健康中国战略的行动者。体育健身是便捷、经济的有效方式，也是老年人保持健康、延缓衰老的理想途径。生命在于运动，幸福源于健康，健康是最大的财富，健身是最好的保健，对养成良好的学习习惯和体育健身的追求，就是对自身的珍惜，对家庭负责，对社会的贡献。多年来，我们倡导和鼓励老年朋友走出家宅，走出小区，走进老年大学，走向运动场所，养成健康、文明、科学的生活方式，丰富精神文化生活。

（三）做推进老龄工作发展的实践者。几年来，在促进老年人的社会参与上，我们尽力扩大老年教育和老年体育资源，力所能及地使广大老年人融入社会，在再发展、再贡献中得到幸福和满足。我们努力搭建学习平台、赋能平台、健身平台、展示平台、交流平台，使这块阵地真正成为老年朋友们求知明智的校园、健身养心的家园、陶冶情操的乐园、服务社会的田园，提升老年人生活质量和生命质量。

但得夕阳无限好，何必惆怅近黄昏。强身健体，时不我待。健康乐学，舍此何求。让我们团结起来，自尊、自强、自律，因地制宜，因时制宜，走进老年大学、走向运动场所就年轻，开创老年教育、老年体育新局面。